
 
Wszyscy Wykonawcy  
biorący udział w postępowaniu 

 
Nr postępowania: 9/RPOWŁ Data: 20 września 2021 r.  
 
Dotyczy: przetargu nieograniczonego pn. „Zakup autobusów elektrycznych wraz z ładowarkami plug-
in.” 
 

Wyjaśnienie nr 5  treści SWZ 
Na podstawie art. 135 ust. 2 i 6 ustawy z dnia 11 września 2019 r. – Prawo zamówień publicznych  
(Dz. U. z 2021 r. poz. 1129 ze zm.), Zamawiający przekazuje poniżej treść zapytań, które wpłynęły do 
Zamawiającego wraz z wyjaśnieniami: 
 
Pytanie 1 
Dotyczy: Załącznik numer 4 do SWZ; strona 5; rozdział V, punkt 1 podpunkt 5: 
„… Zamawiający dopuszcza dokonanie przez Wykonawcę testów eksploatacyjnych zamawianych 
autobusów – będących normalnym etapem produkcji i sprawdzania sprawności produkowanych 
autobusów w ilości nie większej niż 300km przebiegu na autobus.” 
Prosimy o dopuszczenie całkowitego przebiegu autobusu w momencie przekazania nie większego niż 
1100km w sytuacji kiedy pojazd transportowany jest na kołach do siedziby Zamawiającego. 
Uzasadnienie: Przychylenie się do prośby pozwoli Wykonawcom na przygotowanie korzystniejszej 
oferty dla Zamawiającego poprzez umożliwienie dostawy pojazdu na kołach do siedziby 
Zamawiającego, pozwalając tym samym uniknąć podwyższania ceny oferty o zbędne koszty 
transportu na lawecie. 
Odpowiedź 
Odpowiadając na pytanie Wykonawcy Zamawiający informuje, że częściowo przychyla się do wniosku 
Wykonawcy i dokona zmiany zapisów rozdziału V ust 1 pkt 5. 
 
Pytanie 2 
Dotyczy: Załącznik numer 4 do SWZ; strona 12; rozdział VI, punkt 8 tabeli podpunkt 2 tiret d punkt 2: 
„2) podświetlane i zmieniające kolor podświetlenia w sposób następujący: przycisk na stałe 
podświetlany ma być w kolorze zielonym, a po jego aktywacji (naciśnięciu) przez pasażera, 
zmieniający kolor podświetlenia na kolor czerwony; podświetlenie to (na kolor czerwony) ma być 
aktywne do momentu otwarcia drzwi” 
Prosimy o wskazanie w jaki sposób pasażer ma być informowany o stanie aktywacji/dezaktywacji 
przycisku jako otwierającego drzwi ( rozróżnienie pomiędzy włączonym, a wyłączonym przez 
kierowcę 
zezwoleniem na otwarcie drzwi przez pasażerów). 
Dodatkowo prosimy o wskazanie, czy przyciski mają funkcjonować jako przyciski STOP w czasie kiedy 
zezwolenie na otwarcie drzwi przez pasażerów jest nieaktywne. 
Uzasadnienie: Regulamin 107 EKG ONZ jasno określa wymagania dotyczące oznakowania i 
sygnalizacji 
przycisków otwierania drzwi przez pasażerów i wymaga sygnalizacji faktu aktywacji przycisku w 
przestrzeni pasażerskiej: 
„7.6.6.1.3. Uruchomienie urządzenia sterującego do otwierania drzwi przez kierowcę musi być 
sygnalizowane wewnątrz pojazdu, a w przypadku gdy drzwi są otwierane z zewnątrz, także na 
zewnątrz pojazdu; urządzenie sygnalizujące (np. podświetlany włącznik przyciskowy, podświetlany 
znak) musi znajdować się na drzwiach, których dotyczy, lub w ich sąsiedztwie” 



 
Stąd wymagane przez Zamawiającego stałe podświetlenie przycisku w kolorze zielonym jest 
niemożliwe do zrealizowania w świetle regulaminu 107 EKG ONZ, gdyż sposób podświetlenia musi 
wskazywać na stan przycisku (zezwolenie aktywne/nieaktywne) i jasno informować pasażera. 
Sugerujemy, by fakt włączenia przez kierowcę zezwolenia i aktywacji funkcji na otwarcie drzwi był 
sygnalizowany przez miganie zielonego podświetlenia przycisku. Potwierdzenie użycia w kolorze 
czerwonym zgodnie z opisem Zamawiającego. 
Odpowiedź 2.1 
Odpowiadając na pytanie Wykonawcy Zamawiający informuje, że w zakresie ww. wymogów 
Zamawiający opisał sposób podświetlania wyżej opisanych przycisków w sposób wyczerpujący  
i wymogi te pozostają bez zmian.  
Odnośnie wskazanego przez Wykonawcę dodatkowego obowiązku sygnalizowania aktywacji 
uruchomienia urządzenia sterującego do otwierania drzwi ( zwanego dalej urządzeniem), 
Zamawiający wyjaśnia, że przedstawiony w załączniku nr 4 do SWZ sposób podświetlania wyżej 
omawianych przycisków nie wyklucza zastosowania dodatkowej sygnalizacji ( w tym wypadku 
obowiązkowej) aktywacji i dezaktywacji tego urządzenia np. poprzez podświetlany znak ( kontrolkę) 
zabudowaną w sąsiedztwie drzwi. Zamawiający ponadto informuje,  że wskazany przez Wykonawcę  
Regulamin 107 EKG ONZ jest podstawowym wymogiem formalnym ( spełnienie jego wymogów przez 
oferowane autobusy), opisanym w rozdziale V ust. 1, pkt 2 załącznika nr 4 do SWZ, nie oznacza to 
jednakże, że Zamawiający przygotowując przedmiotowy załącznik nr 4 do SWZ winien zamiesić całą  
treść regulaminu 107 w tym załączniku. 
 
Odnośnie odpowiedzi na drugą części pytania Wykonawcy: 
 
Dodatkowo prosimy o wskazanie, czy przyciski mają funkcjonować jako przyciski STOP w czasie kiedy 
zezwolenie na otwarcie drzwi przez pasażerów jest nieaktywne. 
 
Odpowiedź 2.2 
Tak, stosowne zapisy w tym zakresie zawiera pkt 3, lit a, wiersz 8, tabeli zamieszczonej w rozdziale VI 
załącznika nr 4 do SWZ   
  
Pytanie 3 
Dotyczy: Załącznik numer 4 do SWZ; strona 27; rozdział VI, punkt 23 tabeli podpunkt 1: 
„wydzielona kabina kierowcy typu „zamkniętego” z pełnowymiarowymi drzwiami (przeszklonymi co 
najmniej w 40%), wyposażona w otwory w szybie drzwi ułatwiające komunikację głosową z 
pasażerem oraz w zamykane okienko do sprzedaży biletów; drzwi kabiny kierowcy wyposażone w 
zamek patentowy (nie dopuszcza się wykorzystania skrzydła pierwszych drzwi jako drzwi wejściowych 
do kabiny kierowcy):” 
Wnosimy o dopuszczenie zamka magnetycznego drzwi kabiny kierowcy zastępującego zamek 
patentowy. 
Uzasadnienie: Zastosowany zamek magnetyczny sterowany jest przyciskiem zlokalizowanym w 
nieoczywistym miejscu. Jest to jedyne rozwiązanie stosowane w naszych autobusach i ze względu na 
konstrukcję drzwi niemożliwe jest zastosowanie zamka patentowego. 
Jednocześnie jest to rozwiązanie znacznie doskonalsze niż tradycyjne zamki, stąd zastąpiło całkowicie 
tradycyjne metody blokowania drzwi. 
Zamek nie pozwoli na otwarcie drzwi w trakcie ruchu pojazdu oraz bez zaciągniętego hamulca 
ręcznego. Przede wszystkim uniemożliwia to dostanie się osób postronnych do kabiny kierowcy 
podczas jazdy oraz wyklucza przypadkowe opuszczenie kabiny przez prowadzącego pojazd bez jego 
zabezpieczenia. 



 
Ponadto otwieranie drzwi kabiny kierowcy przyciskiem umieszczonym w nieoczywistym miejscu 
wyklucza możliwość dostania się osób postronnych do kabiny pod nieobecność prowadzącego 
pojazd, co nie jest w pełni zagwarantowane przez tradycyjny zamek – kierowca może omyłkowo nie 
zamknąć drzwi blokowanych tradycyjnie. Drzwi z zamkiem magnetycznym blokują się automatycznie i 
tylko osoba znająca sposób ich otwarcia uzyska dostęp do kabiny. 
Dodatkowo mając na uwadze umożliwienie jak najszerszej konkurencyjności wnosimy o dopuszczenie 
w/w rozwiązania. 
Odpowiedź 
Zamawiający nie wyraża zgody na wniosek Wykonawcy podtrzymując tym samym zapisy SWZ. 
Stanowisko Zamawiającego wynika z następujących faktów: 

 konieczność zastosowania zamka patentowego nie wyklucza możliwości ( równoległego) 
zastosowania zamka magnetycznego, 

 brak jest technologicznych przeszkód zamontowania zamka patentowego w drzwiach kabiny 
kierowcy, co potwierdzają rozwiązania stosowane przez wszystkich znanych Zamawiającemu 
producentów autobusów 

 zamek ten jest niezbędny do zamknięcia i zabezpieczenia kabiny kierowcy przed osobami 
postronnymi ( w komunikacji miejskiej zdarzały się już skuteczne próby uprowadzenia 
autobusów) na czas opuszczenia autobusu przez kierowcę zarówno na zajezdni jak i 
krótkotrwale np. podczas obsługi linii komunikacyjnej.   

 
Pytanie 4 
Dotyczy: Załącznik numer 4 do SWZ; strona 27 - 30; rozdział VI, punkt 23 tabeli: 
Zamawiający wymaga umieszczenia na desce kierowcy: 
- „wskaźnika szacowanego do wykonania przebiegu w [km] na pozostałym stanie energii magazynu 
energii” 
- „wskaźnika poziomu paliwa w zbiorniku agregatu grzewczego systemu ogrzewania” 
Wnosimy o dopuszczenie prezentacji w/w informacji na wyświetlaczy LCD kierowcy na każde żądanie. 
Wyświetlacz LCD dodatkowo informuje o niebezpiecznie niskich stanach w/w parametrów. 
Uzasadnienie: Podanie szacownego przebiegu w [km] w sposób dokładny możliwe jest jedynie w 
sposób tekstowy na wyświetlaczu LCD – wskaźnik analogowy nie zapewnia precyzyjnej informacji. 
Ponadto obecnie wielu producentów zrezygnowało z umieszczania wskaźnika analogowego, gdyż 
zbiornik paliwa płynnego nie stanowi standardowego wyposażenia autobusu elektrycznego – stąd 
wszelkie informacje wyświetlane są na panelu LCD i jest to jedyne stosowane rozwiązanie w naszych 
pojazdach. 
Odpowiedź 
Odpowiadając na pytanie Wykonawcy  Zamawiający informuje, że wskazane w wierszu 23 tabeli 
zamieszczonej w rozdziale VI załącznika nr 4 do SWZ wymogi dotyczące :   

 „wskaźnika szacowanego do wykonania przebiegu w [km] na pozostałym stanie energii 
magazynu energii” – wymóg opisany w pkt 3, lit b, tiret drugie, 

 „wskaźnika poziomu paliwa w zbiorniku agregatu grzewczego systemu ogrzewania” 
 wymóg opisany w pkt 3, lit b, tiret piąte, 

 Zamawiający jako wymagane miejsce lokalizacji tych urządzeń użył sformułowania „rozmieszczenie 
sugerowane” co oznacza, że dane wyposażenie musi znajdować się w miejscu pracy kierowcy, 
natomiast  jego rozmieszczenie w danej strefie jest tylko sugestią ( nie wymogiem) Zamawiającego. 
Reasumując, w omawianym w pytaniu przypadku Zamawiający dopuszcza prezentowanie -    

 szacowanego do wykonania przebiegu w [km] na pozostałym stanie energii, 
 poziomu paliwa w zbiorniku agregatu grzewczego systemu ogrzewania, 

na wyświetlaczu LCD - wskazanym w pytaniu przez Wykonawcę. 



 
 
Pytanie 5 
Dotyczy: SWZ; „Opis kryteriów oceny ofert, wraz z podaniem wag tych kryteriów i sposobu oceny 
ofert”; 
punkt 7 kryterium T2, strona 20: 
„Aluminium, tworzywa sztuczne nie wymagające dalszego zabezpieczenia antykorozyjnego, blachy ze 
stali odpornej na: korozję (zgodnie z PN-EN 10088) lub blachy ze stali obustronnie ocynkowanej o 
podwyższonej wytrzymałości zabezpieczone antykorozyjnie metodą katodowego lakierowania 
zanurzeniowego (KTL -kataforezy) całej, kompletnej karoserii w ramach zamkniętego cyklu 
technologicznego metodą kataforezy zanurzeniowej – 1 pkt.” 
Zamawiający wymienia materiały użyte do konstrukcji poszycia zewnętrznego w tym elementy ścian 
bocznych, dachu, ściany przedniej, tylnej, drzwi i pokryw, które preferuje. 
Prosimy o potwierdzenie, że Zmawiający przyzna maksymalną ilość punktów również w przypadku 
zastosowania w ścianie przedniej, tylnej, bocznych (część poszycia) i drzwiach elementów ze szkła 
hartowanego lub bezpiecznego. 
Uzasadnienie: Szkło stanowi integralną część konstrukcji ścian zewnętrznych autobusu i drzwi(okna 
autobusu, szyby w drzwiach), stąd w naszej ocenie stanowi oczywistą choć wprost niewymienioną 
część powyżej opisanego kryterium.  
Odpowiedź 
Zamawiający potwierdza że Zmawiający przyzna maksymalną ilość punktów za kryterium T2  również 
w przypadku zastosowania w ścianie przedniej, tylnej, bocznych (część poszycia) i drzwiach 
elementów ze szkła hartowanego lub bezpiecznego.  
 Jako uzasadnienie obecnego sposobu opisu kryterium T2 , które nie zawiera w wykazie materiałów 
elementów ze szkła hartowanego lub bezpiecznego, Zamawiający podaje, że szkoło ( z natury)  jest 
materiałem w 100% odpornym na korozje i zawsze musi być zastosowane w poszyciach  
zewnętrznych nadwozia autobusu, a to właśnie za cechy antykorozyjne (użytych materiałów i 
technologii) w kryterium  T2 Zamawiający przyznaje punkty. 
Jednakże w celu rozwiania wątpliwości i zastosowania jednoznacznego zapisu Zamawiający dokona 
zmiany SWZ w tym zakresie.  
 

Środki ochrony prawnej 
Szczegółowe informacje dotyczące środków ochrony prawnej określone są w Dziale IX „Środki 
ochrony prawnej” Prawo zamówień publicznych. 
 


